### 资阳口腔职业学院

### 开办口腔医疗特色文创集市

本报讯(记者 钟兴茂)"雕牙之事,必作于 细;技艺之巧,必作于精。""微笑从'齿'开始,新 品牙膏,守护口腔健康。"……近日,在资阳口腔 职业学院的体育场上,各专业、各社团的师生学 以致用,用专业知识设计作品、产品,开办了一 场极具口腔医疗特色的文创集市。

文创集市外围,学生们以口腔结构、人体骨 骼、心肺器官等为灵感,创作的美术、书法作品 让人眼前一亮。走进集市,除了常规的商品、小 吃等,以学校口腔类专业群、健康服务类专业 群、医疗器械类专业群三大专业群为基础,搭建 的文创、服务、游戏"摊位"吸引了众多师生。理 疗区肩颈调理体验排起长龙,"爱牙社"的口腔 健康知识问答热闹非凡,智能化医疗器械展示 让人称奇……

"学校每学期都会开展很多与专业相关的 艺体活动、技能竞赛和专家讲座。我觉得这对我 们了解专业和行业有很大帮助,有助于我们的 学习和生涯规划。"口腔护理专业2023级学生 向杰梅说。

作为全国首家聚焦"口腔"特色、全省首家 建在产业园的高职院校,资阳口腔职业学院不 仅充分利用地利优势,践行产业链、教育链、人 才链、创新链"四链融合",还坚持将专业知识融 人校园文化、"第二课堂"、企业实践,探索"专 业+"育人模式,既提升学生专业技能,又促进 全面发展,更凸显办学特色。

#### 四川铁道职业学院

### 奥运冠军讲述拼搏精神

本报讯(周晓维)日前,巴黎奥运会体操男 子双杠冠军邹敬园来到四川铁道职业学院"川 铁大讲堂",围绕"追求极致拼搏到底"的主题, 以自己的亲身经历,为师生讲述他的冠军之路、 拼搏故事和人生感悟。

"只要有梦想、有毅力、拼搏到底,就没有克 服不了的困难。"邹敬园分享了自己如何在艰苦 的训练中坚持不懈,在困境中不轻言放弃,在逆 境中不断追求突破,最终站在奥运领奖台上的

"竞技体育充满了未知、变数和遗憾,既热 血又残酷。"他鼓励师生从体育运动中汲取力 量、勇气和自信,在实现梦想的道路上,追求极 致,拼搏到底,绽放出耀眼的光芒。

据悉,四川铁道职业学院始终聚焦大学生 思想政治教育和技能素质养成,自2022年5月 起,至今共举办"川铁大讲堂"33期,广邀各领 域的专家学者、能工巧匠和顶尖人才,与师生开 展线下对话交流,教育引导师生胸怀强国之志、 锤炼强国之技,为推进制造强国、交通强国建 设,实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

### 四川科技职业学院

### 校企合作协同育人

本报讯(邹凯 罗华丽)为积极探索产教深 度融合的丰富内涵和推进路径,近日,四川科技 职业学院与中车眉山车辆有限公司校企合作签 约暨揭牌仪式举行。

根据合作协议,四川科技职业学院与中车 眉山车辆有限公司将秉承"优势互补、资源共 享、互惠双赢、共同发展"原则,协商共建"实习 实训基地"与"技能人才培养基地",建立稳定务 实的长久合作关系,充分发挥校企双方在技术、 人才、市场、资源等方面的互补优势,构建良好 的"产学研用"合作模式,共同培育轨道交通运 输类技术技能型人才。在基地共建、课程共研、 科研共创、人才共育等领域开展深入合作,实现 校企双方赋能,有效衔接教育与就业,真正达到 产业链、教育链、人才链的有机融合。

下一步,四川科技职业学院将继续有机衔 接知名企业与学校优势专业协同创新产学研融 合,建立协调联动机制,加强技术联合攻关以及 人才交流培养,进一步开展更深入、紧密、广泛 的合作,推动校企合作再上新台阶。

### 四川护理职业学院

### 开展新生急救培训及科普活动

本报讯(杜正强)近日,四川护理职业学院 组织开展急救技能培训及科普活动,2024级全 体新生参加活动。本次活动旨在强化学生"敢于 施救、乐于施救、善于施救"的意识,提升其自救 互救能力。

培训现场,急救协会团队的专业教师通过 模拟真实场景下的急救过程,围绕海姆立克急 救法、心肺复苏、自动体外除颤器(AED)的使 用方法等安全急救知识进行系统讲解,利用 AED、仿真模拟人等教学模型进行实际操作。 专业教师与志愿者还对参训学员提出的问题给 予耐心解答和精准示范。

据了解,学院高度重视急救课程开设、急 救技能培训、急救知识科普推广,截至目前, 已连续两年开展新生急救培训活动,筑牢校 园安全防线。今后,学院将进一步完善急救教 育培训体系和保障机制,充分发挥优质急救 资源,广泛开展急救科普与急救知识宣讲,服 务家庭、服务社区、服务社会,为健康四川、健 康中国贡献川护力量,为人民群众生命安全保 驾护航。

## 成都纺专举办优秀毕业设计作品专场发布会

# 时尚发布秀出"职教自信"

■ 本报记者 陈朝和 文/图

日前,由成都时尚产业协会、成 都纺织高等专科学校、西南纺织服 装职业教育联盟、"一带一路"国际 艺术教育联盟主办的"融创•新质蜀 韵"优秀毕业设计作品专场发布会 在2024成都时装周主会场举行。99 套该校服装工程与设计学院2024届 优秀毕业设计作品登台展示,服饰 流光溢彩、特色各异,创意设计融通 古今。

"作品面向大众展现了蜀地文 化的深厚底蕴与创新活力,展示了 成都纺专毕业生对纺织服装艺术的 独特理解和精湛技艺。"成都纺织高 等专科学校服装工程与设计学院院 长李晓岩说。

### 时空对话

### "这是致敬学业的作品"

与千年文物的共鸣,在本次毕 业生的作品中得到彰显。

裙装成衣,线条流畅,富有诗 意。青绿与橙黄的颜色交融且有层 次,饱满却不艳丽;衣服胸前点缀青 铜面具,又有镂空条纹搭配,裙边开 叉让整条裙子流动飘逸。毕业生叶 圆梦在以"万物和生-三星堆·高山 流水"命名的两套成衣中,将文化符 号与服饰设计巧妙结合。

叶圆梦是2024届毕业设计中以 三星堆为主题元素进行创意设计的 学生之一,设计灵感来源于她去年 在三星堆博物馆的一次实地探访。

"我尝试用色彩呈现山川纹

理。"叶圆梦说,整件作品体现了她 所解读的"服饰+文博",成衣是她 "致敬学业的作品"。色彩与图案交 相呼应,文化符号与服装技艺宛如 开启一次跨越千年的时空对话。

活动中,叶圆梦和同届毕业生 的作品陆续发布。秀演分为3个板 块:"融·古今"板块将古代蜀地文 化的精髓与现代设计理念相融合, 打造出既具有历史底蕴又不失时 尚感的服装作品;"兴·蜀韵"板块 以蜀地文化为核心,采样蜀锦色 彩、三星堆纹饰以及蜀山轮廓,并 将蜀锦、蜀绣等传统技艺与现代面 料工艺相结合,打造出独具魅力的 服装;"质·未来"板块则展示了对 未来服装设计的探索,强调创新与 实用的结合。

设计团队通过不断尝试新的设 计手法和创意元素,让服装在保持 传统韵味的同时,更加符合现代审 美和穿着需求。

### 能文能武

一件专业作品,是理念与技术

### 给学生自信展示的舞台

的结合。专业培养带给了学生创新 的自信。毕业生杨雨设计的非遗传 承创新作品"月亮女儿"突破传统 理念,将彝族服饰改造得更舒适贴 身,展现女性线条之美;叶圆梦发 现市场上没有色彩适合的面料,就 运用工艺将颜料加工在成衣上,所 选聚酯纤维面料兼顾流畅塑形与 耐用……99套作品呈现出毕业生 熟谙服装工艺、面料属性,以及他 们对艺术理念的创新认识。

"我们在专业上培养'文武双全' 的学生。"李晓岩说,"艺术加技术、 文化思维加工程思维"的结合,让学 生既有天马行空的创新创意,又有 设计制作衣服的真本领。

"学院做好实验室等平台建设、 建强师资团队,优化课程体系建设和 项目化教学,创新人才培养。"李晓岩 介绍,学院培养以服装技能为核心, 以行业岗位链相关技能为拓展,培养 服务纺织产业高端技术技能人才;同 时,突出"时尚加文化",培养非遗文 化传承类技术技能人才。

"在新时代背景下,成都纺织高 等专科学校积极寻求与行业协会、 学会及企业的深度合作,不断探索 产教融合的新模式,为同学们拓展 更加广阔的发展平台和实践机会, 此次发布会正是对这一合作成果的 集中展示。"成都纺织高等专科学校 党委常委、副校长李明富说。

据了解,从1995年开始,该院就 利用毕业作品发布会呈现学生学习 成果。2012年,发布会走出校门,紧 密结合一线企业所需,校企合作,联 合育人,开发作品。期间,与国内院 校共同搭建平台。2021年起,学生作 品亮相中国国际大学生时装周。如 今,多元化、多层次、高水平的"毕业 时装大戏"是学院提供给学生自信 展示能力的舞台。



# 专家学者共探中职学校管理能力提升

本报讯(记者 张玥)为提升中等职业 学校管理能力,推进四川新时代职业教育 高质量发展,10月29日至30日,四川省中 等职业学校管理能力提升研讨活动在宜宾 职业技术学院举行。此次活动由四川省教 育科学研究院主办,宜宾职业技术学院、四 川省职业技术教育学会中职分会承办。

研讨活动现场,省内中职学校党组织 书记(校长)围绕"职业院校高质量发展的 举措"进行经验分享;职业教育专家围绕 "中等职业学校高质量发展的标准与标志" 等相关主题作报告;与会嘉宾围绕中职学 校建设机制、院校治理、数字赋能等议题开 展研讨。

"就业有能力,升学有通道,发展有保 障。"四川大学公共管理学院教授、博士生 导师罗哲谈及职业教育高质量发展的根本 特征。他对中职教育高质量发展的内部和 外部表征进行了解读,并引导广大职业教 育工作者打开思路,以产业升级、技术革 新、人才培养等为目标,提升中职学校的办 学水平。

四川省教育科学研究院副院长廖大凯 从办学条件、专业布局、课程改革、教材建 设、师资队伍建设、实践项目等角度剖析了 中职学校提升办学质量的路径。

"此次研讨活动为我们提供 沟通交流的平台,也打开了我们的办学思

路。"泸州市职业技术学校党委书记林子杰 告诉记者,中职教育正处于从"量变"转向 "质变"的关键阶段,作为中职学校的管理 者,需要汲取多方经验,办出高质量的中等 职业教育。

"高职院校对中职院校的发展具有引 领带动作用,希望此次活动能够帮助中职 学校的管理者更为深入地了解职业教育的 育人目标,提升其育人质量。"宜宾职业技 术学院党委委员、五粮液技术与食品工程 学院院长王寨说。

研讨活动期间,全体参会人员前往宜 织业技术学院和宜宾市南溪职业技术学 校实训场所进行实地参观。

本报讯(记者 王浚录)为积极推进 我省职业院校外语教师课程思政教学 能力提升,10月25日至26日,2024年四 川省职业院校外语课程思政教学比赛 在四川文化产业职业学院举行。

据了解,本次比赛参赛对象为中高 职学校专任英语教师或教学团队,分为 高职组、中职组两个组别。比赛鼓励教 学创新团队负责人、教学成果奖主持 人、课程思政示范专业负责人等优秀教 师报名参赛。经过前期的严格筛选与评 审,共计53支队伍脱颖而出,人围复赛

在比赛现场,选手们充分发挥自身 专业素养,展现创新思维,将外语教学 与思政元素深度融合,把大国工匠、中 华体育精神、人工智能、饮食文化等一 系列生动鲜活的案例,巧妙融入教学设 计之中,进行现场说课,充分体现外语 课程立德树人的作用。

"在全球化背景下,外语成为了连接 世界的桥梁,将思政教育融入外语课程 教学意义重大。"四川文化产业职业学院 院长罗晓东表示,学校高度重视课程思 政建设,将其贯穿于教育教学的每一个 环节,深度融入全员、全过程、全方位育 人体系之中。下一步,学校会继续发挥外 语课程在立德树人方面的积极作用,提 高外语教师课程思政教学能力,进一步 提升职业教育人才培养质量。

## 第三届四川省工业设计职业技能大赛开赛

本报讯(记者 葛仁鑫)近日,第三届四 川省工业设计职业技能大赛暨第四届全国 工业设计职业技能大赛四川选拔赛在四川 国际标榜职业学院拉开帷幕。

四川省工业设计职业技能大赛由四川 省人力资源和社会保障厅、四川省总工会、 四川省工业合作联社主办,为省级一类职 业技能大赛,共设置"室内装饰设计师""包

装设计师""玩具设计师""灯具设计师""宝 石琢磨工""小型家用电器制造工"6个赛 项,项目设置完全对标国赛。

开幕式后,由四川国际标榜职业学院 承办的"室内装饰设计师"赛项随即进行 了比赛。"室内装饰设计师"赛项分理论知 识竞赛模块与技能实操竞赛模块。理论知 识竞赛模块主要考核参赛选手的室内装

饰设计理论知识;技能实操竞赛模块为室 内装饰空间的命题设计,要求参赛选手在 规定时间内完成室内装饰设计全流程工 作竞赛任务,完成从室内装饰空间的主题 创意、设计快题表现、手绘效果图绘制、计 算机辅助施工图深化设计、计算机效果图 制作、陈设品作品制作到项目成本造价核 算的工作任务。

### 弘扬教育家精神 建强职教师资队伍

■ 乐山职业技术学院党委书记 成定彬

新,从"筑牢理想信念、突出政治引 思政精品项目。 领、遵循发展规律、完善激励保障"4 个方面践行教育家精神,以教育家 风过程中弘扬教育家精神。学校持 精神引领高水平师资队伍建设,以 续加强改进教师党建和思政工作, 高水平师资队伍助推学校高质量发

学内涵中弘扬教育家精神。学校坚 持筑牢理想信念,严格学习贯彻落 实党的创新理论的制度机制。组建 常教学规范、教研活动,纳入全校 "乐职青春"师生理论宣讲队,常态 教师职前准入、职后培训和日常管 化宣讲党的创新理论;加强氛围营 理全过程。完善师德师风类规章制 造,制作教育家精神学习卡、宣传 度3项,健全教职工准入查询制度, 海报,开展"乐职人物"系列报道, 全方位展现教师锐意进取的精神 风貌,不断增强全校教师对教育家 精神的情感认同、文化认同。加强 新时代马克思主义学院建设,推进 力素质,全方位全过程深挖育人元

教师是立教之本、兴教之源。乐 全育人"典型学校,2个教师团队实 山职业技术学院结合实际,探索创 践育人典型做法入选四川省高校

以全国、四川省高校党建6项标志 性成果引领教师基层党组织建设, 筑牢理想信念,在深刻领悟科 2个基层党组织入选四川省教育工 作先进集体。构建"1+2+N"师德建 设体系,把教育家精神有机融入日 常态化开展师德师风专项整治行 动,引导教师守牢育人底线。实施 关键群体教育提升行动,提升专职 辅导员和思政教师"两支队伍"能 省级"三全育人"综合改革试点工 素,落实育人责任。近年来,全校教 工程、骨干教师提升工程、领军人才

"四川技能大师"等省级各类专家称 号共计17人次。

遵循发展规律,在打造教师队 突出政治引领,在涵养师德师 伍建设中弘扬教育家精神。学校构 建体现职教类型特征的全过程、全 员、全方位教师发展标准框架,加强 国家级"双师型"教师培养培训基地 建设,建立更适应职业教育发展的 "双师型"教师管理制度。深化产教 融合、校企合作,依托国家示范性职 教集团优势资源,积极搭建长三角 太阳能光伏技术创新中心四川分中 心、国家生猪技术创新中心乐山分 中心等17个科技创新服务平台,推 进4个省级产教融合项目建设,在职 业教育"五金"新基建上取得新突 破。打造提升育人智慧的全员培训 体系,深入实施五年一周期的全校 教师素质提升轮训计划,扎实推进 干部队伍引领工程、青年教师筑基

师综合能力素质。近年来,学校新增 国家级职业教育教师创新团队2个、 省级教师创新团队2个,教师参加各 类教育教学类比赛获省级以上荣誉

完善激励保障,在营造尊师重 教氛围中弘扬教育家精神。优先落 实教师队伍发展,每年投入教师发 展工作经费200余万元,全力支持 教师开展学历提升、专业培训、技 能实践等活动,形成了"党委书记 抓发展,党政同责办教育"的工作 格局。强化教师发展保障,制定科 学合理的教师评价体系,建立1套 "以岗位职责为核心,以贡献大小 为导向"的绩效工资分配体系,为 教师创造良好发展空间,让教师安 心从教、乐于奉献,同时突出向关 键创新岗位、高层次人才、业务骨 干和作出突出贡献的教师倾斜,激 发教师积极性和创造性。举行形式 作,学校获评四川省职业院校"三 师获得"天府峨眉计划"人才项目、 拔高工程"四大工程",全面增强教 多样的教师节表彰活动,塑造"乐

职先锋"优秀品牌,选树100名有突 出贡献的教职工典型,增强教师荣 誉感,激励广大教师坚守三尺讲 台、潜心教书育人,营造"学有榜 样、赶有目标"的竞进氛围,让教育 家精神更深入人心。

百年大计,教育为本。教育大 计,教师为本。教师队伍建设是建 设教育强国最重要的基础工作,乐 山职业技术学院将以教育家精神 为引领,坚持质量兴校、人才强校, 倡导爱生如子、爱校如家、爱才若 渴、爱岗奉献"四爱"理念,引领全 校教职工增强危机感、紧迫感、责 任感、荣誉感"四感",努力为地方 区域经济社会发展培养高素质技术 技能型、创新型、复合型、适应型"四

